



復興臨到時會如何？

復興臨到時是很突然的。雖然教會為復興禱告，並相信神會賜下復興，但很多時候，教會仍感措手不及。使徒行傳十二章記載彼得從監牢被釋放，那時基督徒正一同為他得釋放禱告。禱告的答案就站在門前。他們的反應是：「彼得不住的敲門。他們開了門，看見他，就甚驚奇。」

所有過往和現今教會的復興都有此共通點，就是教會感到驚訝，因為來得是這麼突然。

德州Brownwood的艾約翰(John Avant)牧師對1995年1月臨到他教會的復興，有這樣的記載：

「我們的早堂崇拜如常在早上八點半開始，來的人坐了半個禮堂。當我發出邀請時，一位學生領袖羅基斯(Chris Robeson)上前來問我是否同意讓他講幾句話。通常我會請他散會後來找我，但神引導我讓他分享。基斯站在講台上誦讀約珥書二章十二節：『耶和華說，雖然如此，你們應當禁食，哭泣，悲哀，一心歸向我。』他開始哭泣，並向主呼求。他分享心中的重擔，覺得是復興的時候了。人們開始紛紛走到台前，很自然地分享神的話和他們的心聲。」(Avant, McDow, Reid, *Revival*)

艾牧師曾教過復興的課題，教會也一直

為復興禱告，但當復興臨到時，他們卻感到驚訝。復興往往是在信徒意想不到的時候臨到，使信徒感到震驚和詫異。

「復興是神給祂的受造物一個驚奇。」
(Pratney, *Revival: Its Principles and Personalities*)

信徒除了感到復興來得突然外，還會從聽道的領受中，對罪有深切的體認。這種體認同時叫信徒和非信徒感到扎心。

在復興的日子裏，神的靈透過祂僕人的信息叫教會裏信主和未信主的人都有令人難以置信的反應：

「從人的角度來看，實在沒法解釋所發生的一切。突然，人們一個個強烈地感到神的同在和永恒事物的實在和莊嚴。生死與永恒在剎那間赤露人前。」(Joseph Kemp of Charlotte Chapel in Edinburgh, 1905)

很多時候在復興期間，一個罪人會在毫無準備或預先籌算下，忽然被一股強烈的罪惡感所籠罩，有時這會帶來心靈的劇痛。

第二次大復興中一位牧者芬尼(Charles Finney)提及他所主領的一個聚會時說：

「一種駭人的嚴肅氣氛臨到眾人；會眾開始從各自的座位倒下，呼求憐憫。即使我雙手各持一把劍任意砍下去，也不及他們自己倒下的速度快。我實在無法繼續講道。」

另一位第二次大復興時期的牧者勒亞撒(Asa Nettleton)也有類似的說法：

「你曾否見過二百個罪人同心在一個地方哭泣？那情景實非筆墨所能形容... 我感
到自己就站在永恒世界的邊緣；那些因為
審判將臨而發出的心靈的顫抖，也震動著
我腳下的地板。」(Pratney, *Revival: Its Prin-
ciples and Personalities*)

最近，我帶領一個由七百多位牧師參加
的聚會時，突然其中一位男士被神深深摸著而
大哭起來。說得正確點，其實是哭號，並維持
了好一段時間。他深感自己罪惡深重和醜惡，
使他不能不哀慟痛哭。最後他終於停了下來，
承認他的罪，悔改，於是週圍的人為他禱告。

復興似乎來得很突然，尤其是對個人而
言，然而神預備一個群體往往要花多年的時
間。通常神會用有力而滿有恩膏的証道使罪人
深感羞愧，以致悔改。悔改是甚麼？羅李察
(Richard Owen Roberts)對悔改有以下的描述：

「首先且最重要的，就是悔改不是一次式
的思想或行動。悔改不是一勞永逸的事，
而是一個持續的過程。一個人必須永遠有
悔改的心。偶爾一次為罪感到難過是不夠
的。沒有一次心思的更新是足夠的，沒有一
次對自我的譴責能滿足聖經的要求。真正
的悔改影響著全人，改變整個生活形
態，且不會終止。」(Revival)

真正的悔改是日復一日、週復一週、月復
一月，和年復一年的過程。它是在察驗人心、掌
管宇宙的偉大的神面前活出一個破碎的生命。

復興通常會打斷崇拜的程序和影響聚會
的長度。無數經歷過某種程度復興的牧者都
見証說，當復興來臨時，要放棄原先定好的
崇拜程序。想想看，若你教會的崇拜因神的
同在而持續了四個鐘頭，卻沒有人願意離
開，那會怎樣呢？當然，那些看顧嬰孩的同工
可就辛苦了！

有時候不尋常的事情會發生。有些現象
我們不易明白，也跟我們往常的經歷有所不
同；這是復興為教會內外帶來最多爭論的一
環。復興從來不是教會裏的「例行公事」。事
實上，若我們研究教會歷史裏所有的復興，
我們會發現大部份可被列為「一團糟」。

在復興的歷史中，曾有過以下部分或全
部的現象：

- 心靈懊悔、痛哭流淚
- 被神的聖潔所震撼，甚至到一個似乎
要沮喪的地步。這現象有時會持續數天，直
至明白並經歷到赦免
- 一種幾乎難以言喻的喜樂，並與其他
的現象有關
- 墮在地上，欣喜若狂
- 感到一種激烈的震盪，叫人全身發顫
- 墮在地上滾來滾去(因此又叫「神聖的
滾軸」)
- 不能自己站起來

復興一定要有這些看得見的現象嗎？聖
經和歷史給了我們最好的答案(參使2:1-13)：

似乎在復興時，神的靈總會有某些作為。關鍵是不要以為自己可以預測神會在復興中做甚麼。我們千萬不要被這些現象困限我們的興趣，或以為必須看見某種現象才能證明這是真復興。撒但愛用那些事件去迷惑人，叫人轉移目標，甚至窒息了神的靈在你的生命或教會中所作的復興。

在第二次大復興(1794-1830)的營會中，曾出現很多不尋常和嘈吵的現象。事實上，那些人可能以為若沒有同樣的經歷，就不能說是復興。然而，在同一時期，新英格蘭各地也有復興，也帶來同樣有力的影響，但人們所經歷的卻非常不同。Rupert, Vermont 的白約翰(John B. Preston)牧師寫道：

「我們的禱告會很擠擁，且嚴肅到令人驚訝的地步。沒有比流淚更激動的情緒，然而也沒有放肆混亂的現象。甚麼都沒有發生，只有一種安靜、集中的注意和極度的嚴肅，是我所見過的最酷似我心目中審判之日的一幕情景。再也聽不見不信之聲，或許都已被神所彰顯的能力和恩典所覆蓋了。」(Iain Murray, *Revival and Revivalism*)

神在那裏的作為是安靜。我們必須認定神是復興的發起者，祂會選擇祂所要用的方式，但這些方式卻萬不能成為我們的焦點所在。教會領袖有責任在復興中作牧養，而不讓任何現象攔阻神把人吸引到祂跟前。

在等待復興時，我們要緊記愛德華的話：「神常在復興中作拆毀的工作，在越大的復興中，我們會看到越嚴重的拆毀。千萬不要期望神的工作沒有絆腳石。」(Robert Bakke, *The Concert of Prayer*)

換句話說，就是看見有濫用的情形或甚麼出錯了也不要失望——事實上，這是必然會發生的。若犯了錯誤，不論是故意的或是無意的，趕快認罪並從中吸取教訓，但不要讓錯誤消滅了聖靈復興的工作。

撒但那大騙子企圖與神的工作亦步亦趨，誤導我們，叫我們追求神的作為過於神自己。

「撒但千方百計想要控制人，當牠不能控制時，就會叫人們走極端。撒但希望他們羞辱神，動搖他們的信心。」(Jonathan Edwards, *Do It Again Lord*, Ed. Archie Parrish)

牧者和信徒領袖們，留意復興甚麼時候臨到你的教會。平信徒們，為你教會的領袖禱告，叫他們能有屬神的智慧和分辨能力，去迎接那從天而降的復興。

要與教會的其他會友一起研究復興的課題，因此當復興發生時，你才不會不知所措，或被嚇呆了。

要明白並確信不是要有某些現象才證明復興是真的。生命的改變和罪人的歸主就是復興的明證。